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#Klimabarometeret – TNS Gallups Klimabarometer

 Årlig undersøkelse.

 Kartlegger befolkningens holdninger og interesse for klima og 
klimapolitiske spørsmål, minimum 1000 intervju.

 Formålet er å sette fokus på klima og skape debatt.

 Datainnsamlingen til årets undersøkelse ble gjennomført siste 
halvdel av januar 2016.

 Klimabarometeret har vært gjennomført siden 2009, 
og vi har gjennomført ni målinger.
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Klimasaken svekker sin aktualitet til fordel for innvandring og 
integrering, og ansees å være en av våre fire største utfordringer
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25% av befolkningen anser klimaendringer som en av 
Norges tre største utfordringer
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Andelen av befolkningen som ser «Klimaendringer» 
som en av Norges tre største utfordringer.
Utvikling 2009 - 2016
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Rangering av «Klimaendringer» blant 14 saker

De unges prioritering av «Klimaendringer» 
som en av Norges tre største utfordringer.
Utvikling 2009 - 2016
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35% av de under 30 år ser klimaendringer 
som en av våre største utfordringer… 

… men «Klimaendringer» vurderes som like viktig 
som økende arbeidsledighet
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Klimaendringer ligger stabilt som sak nummer en blant velgerne til 
SV og MDG. I de øvrige velgergrupper svekkes saken i aktualitet.
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Endringer fra 2015 til 2016:
Ap fra 1. til 4. plass
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Krf fra 1. til 3. plass
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H fra 3. til 7. plass
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Færre mener de har erfart konsekvenser av 
klimaendringer i sitt nærmiljø
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Hvilke endringer i naturen mener du at du har observert 
i din kommune som konsekvens av klimaendringer? 

(De som har erfart endringer n=268) Prosent

De endringer flest merker seg er…

Start og varighet i 
årstider 69%

Mer regn 60% Mindre snø 51%
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Hva folk merker seg 
avhenger av hvor i landet de bor

Endring i årstider

Ekstremværet 
«Synne»

Mer regn og skybruddMer flom

Mindre snø Endring i dyre-
og planteliv

Flere stormer 
og orkaner



TNS Gallup © 2016
TNS Gallups Klimabarometer 2016 (16100302)

eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

De som mener de har sett konsekvenser av 
klimaendringer bekymrer seg mest (69%)

Nesten halvparten (46%) av befolkningen 
bekymrer seg for konsekvenser klimaendringer 

kan få for seg og sine 
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Hele utvalget Har sett konsekvenser av klimaendringer

Flere bekymrer seg for konsekvenser 
av klimaendringer

Jeg er bekymret for konsekvensene klimaendringer kan få for meg og min familie
(2016 n=1071) Andel helt/delvis enig.
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Innvandring & integrering, fallende oljepris, arbeidsledighet og en 
strammere økonomi, betyr mye for de som blir berørt 

«Klima» opptar oss, men settes i skyggen av andre 
viktige saker som rammer oss sterkere på kort sikt
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43% av befolkningen synes Norge gjør for lite 
for å tilpasse seg klimaendringene
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I hvilken grad tror du klimaendringer vil føre til flere av følgende 
hendelser i Norge fram mot 2050? 

(n=1071) Andel som svarer i stor/svært stor grad.
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Mer enn syv av 10 (71%) mener vi vi trenger mer forskning 
for å tilpasse oss klimaendringer

Sett i forhold til partipolitisk tilhørighet støtter flertallet i alle 
velgergrupper opp om at mer forskning er nødvendig

Unntaket er KrF-velgerne der bare 44% er enige i at vi trenger mer 
forskning for å tilpasse oss klimaendringer
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Hvis du skal bedømme din egen kommunes arbeid med å redusere 
utslipp av klimagasser, hvilket terningkast vil du gi den? 

(n=1071) Prosent.

23% av innbyggerne er ikke kjent med 
hva egen kommune gjør

Gjør de ikke noe…
…eller er det mangel på kommunikasjon?
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Telemark (3,4)
Oslo (3,3)
Vestfold (3,2)
Aust-Agder (3,2)
Sør –Trøndelag (3,2)
Troms (3,2)
Østfold (3,1)
Akershus (3,1)
Rogaland (3,1)
Nordland (3,1)
Finnmark (3,0)
Hedmark (2,8)
Oppland (2,8)
Vest-Agder (2,8)
Sogn og Fjordane (2,7)
Nord-Trøndelag (2,6)
Buskerud (2,5)
Hordaland (2,4)
Møre og Romsdal (2,3)

Landsgjennomsnitt (3,0)

På topp ligger Telemark med terningkast 3,4 for sitt 
arbeid med å redusere utslipp av klimagasser
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Regjeringen får et litt bedre terningkast (3,1) 
enn kommunene på landsbasis (3,0) for sin innsats 

med å redusere utslipp av klimagasser

Det er en liten framgang i forhold til 2015 (3,0), 
og terningkastet er litt bedre enn den «Rødgrønne» regjeringen 

fikk etter sine åtte år
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Hvis du skal bedømme regjeringens arbeid med å redusere 
utslipp av klimagasser, hvilket terningkast vil du gi den? 

Partitilhørighet 2015 2016
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Flere oppfatter Norge som 
et foregangsland i klimaspørsmål 

Andelen øker fra 32% til 38% det siste året
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Færre mener norske politikere gjør altfor lite for å 
begrense utslipp av klimagasser

Norske politikere gjør altfor lite for å begrense utslipp av klimagasser i Norge
(Andel delvis/helt enig) (2016 n=1071).
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Ingen av disse

Kjøp av utslippskvoter i utlandet

Vet ikke

Opprettholde dagens fordeler ved kjøp og bruk av elbiler

Legge til rette for mer eksport av norsk vannkraft

Økt støtte til utslippskutt og energieffektivisering i private hjem

Elektrifisering av transport, industri, oppvarming i bygg etc.

Utbygging og forsterkning av strømnettet innenlands

Omlegging av skatte- og avgiftssystemet slik at utslipp blir dyrere og…

Energieffektivisering i industri og næringsliv

Sterkere satsing på kollektivtransport

Legge til rette for utbygging av mer fornybar energi

Forskning og utvikling av ny klimavennlig teknologi

Hvilke av de følgende klimatiltakene mener du regjeringen bør prioritere? 
(n=1071) Prosent. Tre valg.

Mer forskning, mer utbygging av fornybar energi 
og bedre kollektivtransport er de klimatiltak regjeringen 
har størst støtte for i befolkningen

Tre toppsaker befolkningen mener bør 
står sentralt i klimapolitikken:
1. Satse på forskning og utvikling av ny 

klimavennlig teknologi.
2. Legge til rette for utbygging av mer 

fornybar energi.
3. Sterkere satsning på kollektivtransport.
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Det er bred politisk enighet om hva som er 
de viktigste tiltakene i klimapolitikken

Mer forskning og utvikling av ny klimavennlig teknologi, legge til rette for utbygging av mer fornybar energi, 
samt en sterkere satsing på kollektivtransport fremstår som viktige klimatiltak på tvers av partitilhørighet. 
Unntaket er de som stemmer FrP som setter energieffektivisering i industri og næringsliv som sak nummer en 
(35%), ikke vist i grafen.
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Hvor enig eller uenig er du i følgende påstand: 
Norge satser i for liten grad på utbygging av fornybar energi 

(2016 n=1071) Andel helt/delvis enig.

65% mener Norge satser i for liten grad på 
utbygging av fornybar energi
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Flere støtter opp om at nye olje- og gassinstallasjoner 
på norsk sokkel bør drives med fornybar energi

Andelen øker fra 51% i 2014 til 58% i årets måling

http://www.google.no/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjZkdygkvzLAhXGuRQKHe9lCLUQjRwIBw&url=http://www.aftenbladet.no/energi/Uenighet-om-terrorsikring-av-oljeplattformene-3247805.html&bvm=bv.118817766,d.bGg&psig=AFQjCNGuAZrYtCr0K6BE6zaTYGH5eotHrA&ust=1460105278131003
http://www.google.no/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjZkdygkvzLAhXGuRQKHe9lCLUQjRwIBw&url=http://www.aftenbladet.no/energi/Uenighet-om-terrorsikring-av-oljeplattformene-3247805.html&bvm=bv.118817766,d.bGg&psig=AFQjCNGuAZrYtCr0K6BE6zaTYGH5eotHrA&ust=1460105278131003
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Det er bred enighet (63%) om at vannkraftproduksjonen 
må prioriteres når nye miljøtiltak i vassdrag 

skal implementeres 

Andelen har ikke vært målt høyere i Klimabarometeret
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Holdning til ulike energikilder:

Vann-, sol- og vindkraft står fortsatt sterkt 
i befolkningen

Hvor negativt eller positivt inntrykk har du totalt sett av følgende energikilder? 
Andel som har ganske positivt eller svært positivt inntrykk (n=1071).
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Det er liten aksept for at vannkraftproduksjon 
skal skattlegges betydelig hardere 

enn utvinning av olje og gass
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Hva vil befolkningen selv gjøre for å begrense 
sin belastning på klima?
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Det største innslaget av elbiler 
er blant velgerne til MDG
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Elbil Ladbar hybridbil Har ikke bil

1

Prosent

18% av befolkningen har ikke bil
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Seks av 10 kan tenke seg elbil, ladbar hybridbil 
eller hydrogenbil neste gang de skal kjøpe bil

Elbil
17%

Ladbar hybrid 
35%

Hydrogen
8%
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17% er i tvil hva de vil velge

Elbil
17%

Ladbar hybrid 
35%

Hydrogen
8%
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60% er innstilt på å tenke klimavennlig 
neste gang de skal  anskaffe bil
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53% av de som har elbil i dag, 
vil velge elbil igjen

79% av de som har ladbar hybridbil, 
vil velge det samme igjen
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Viktige årsaker for ikke å ville kjøpe elbil 
er batterikapasitet, få lademuligheter og uklarhet 

om videre privilegier knyttet til elbiler

Mange opplever at infrastrukturen ikke er helt på plass, 
og motivasjonen for å kjøpe elbil er for mange knyttet til 

fordelene disse bilene har (har hatt)



TNS Gallup © 2016
TNS Gallups Klimabarometer 2016 (16100302)

eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

Under halvparten (47%) av befolkningen vurderer 
energistandarden på boligen sin som bra

Lav inntekt (< kr 600 000): 40% med bra energistandard
Høy inntekt (kr 1 mill.+): 54% med bra energistandard
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Økonomi er en viktig faktor for å få flere til 
å gjennomføre energiøkonomiserende tiltak

29% av de som ikke planlegger ENØK-tiltak sier at med bedre 
støtteordninger fra det offentlige ville de ha iverksatt tiltak

Andelen som mener 
økt offentlig støtte må til
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32 33
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Interessen for å gjennomføre ENØK-tiltak avtar… 

...og kan skyldes en lang periode med lave strømpriser

26
30

27
24

18

2010 2013 2014 2015 2016

Andel av befolkningen med planer om energiøkonomiserende tiltak
i løpet av de neste fem årene

18

30
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Lavere strømregning og bedre komfort i boligen er viktigste 
motivasjon for å gjennomføre ENØK-tiltak

Hva er din motivasjon for å gjennomføre ENØK-tiltak i boligen din? 
(De som planlegger tiltak n=224) Prosent.

1

26

43

61

62

Annet

Høyere salgsverdi på boligen

Bidra til å redusere klimaproblemene

Økt komfort i boligen

Lavere strømregning

Prosent
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Over halvparten av de som planlegger 
å gjennomføre ENØK-tiltak vil skifte vinduer

Hvilke energisparetiltak har du planer om å gjennomføre? 
(De som har planer n=224) Prosent.
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33

44

54

Annet

Vet ikke

Bytte ovn

Bedre isolasjon/ etterisolere

Fjerne oljefyr/oljekamin

Installere solceller/solfanger

Installere ventilasjon/varmegjenvinning

Installere varmestyringssystemer

Installere varmepumpe

Etterisolere dører/vinduer

Bytte vinduer

Prosent
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To av tre er opptatt av hva 
de kan gjøre for å redusere 
egen belastning på klimaet

De som har sett konsekvenser av 
klimaendringer er mer enn andre 
opptatt av hva de kan bidra med
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Hva har du i løpet av de siste 12 måneder gjort for å redusere din egen belastning på klimaet? 
(n=1071) Prosent

1
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16
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31

31

57

Kjøpt CO2-kvoter

Går/ sykler mer

Kjøpt garantert 'grønn' strøm

Annet

Byttet til el-, hybrid- hydrogenbil

Redusert antall flyreiser

Har ikke gjort noe

Gjort boligen mer energieffektiv

Kjøpt økologiske matvarer

Spiser mindre storfekjøtt

Kjøpt miljømerkede produkter

Bruker mer kollektivtransport

Redusert personlig forbruk

Redusert innetemperaturen

Blitt flinkere på kildesortering

Kildesortering er det flest gjør for å 
begrense egen belastning på klimaet 

Prosent

Kun 16% sier de ikke 
har gjort noe det siste 
året for å redusere sin 
egen belastning på 
klimaet
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Lavere pris, bredere utvalg og tydeligere merking
må til, for å få forbrukerne til å velge produkter 

med mindre klimabelastning

Produkter med 
mindre 

klimabelastning må 
bli billigere

74%

Større utvalg av 
produkter med 

dokumentert lavere 
klimabelastning

35%

Produkter med 
mindre klima-

belastning må bli 
tydeligere merket

71%
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For 40% av befolkningen har selskapets miljøprofil 
betydning for valg av ny arbeidsgiver

Men vel så mange (42%) sier det betyr ingen ting
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De unger er mer opptatt av arbeidsgivers miljøprofil 
enn de eldre 

38

34

44 44

49

40

36 36

18-29 30-44 45-59 60+

2015 2016

Prosent
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Det går som en rød tråd 
gjennom hele datamaterialet 

at de yngre har et større 
klimaengasjement 

enn de eldre
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77% ser positivt på framtiden generelt sett

Men bare 58% gjør det samme med hensyn til at vi globalt sett 
vil lykkes med å redusere utslipp av klimagasser
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De eldre ser mer positivt på framtiden 
enn de yngre generelt sett og i forhold til klima

72
73

8181

50

54

6363

18-2930-4445-5960+

Generelt Klimaarbeid

Andel som ser lyst/meget lyst på framtiden
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De fleste ser positivt på framtiden generelt sett

86

73

85

73

58

73

77

70

ApFrpHKrFMDGSpSVV

Andel som ser lyst/meget lyst på framtiden
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Det er større usikkerhet om framtidsutsiktene 
når det gjelder klimaarbeid

64

59

73

56

24

52

45

39

ApFrpHKrFMDGSpSVV

Andel som ser lyst/meget lyst på framtiden
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Takk for oppmerksomheten!

Presentasjonen kan lastes ned fra våre nettsider:
www.tns-gallup.no

For mer informasjon kontakt:
eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

http://www.tns-gallup.no/
mailto:eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

